

Секция «Журналистика»

Освещение проблемы коммерциализации спорта на примере допинг-скандала Лэнса Армстронга (по материалам французских СМИ)

Панин Антон Леонидович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: paninleo@yandex.ru

Профессиональный спорт превратился в средство обогащения самыми различными способами. На сегодняшний день список букмекерских контор постоянно пополняется новыми учреждениями подобного рода. Самые различные сферы дают возможность получения прибыли при определенных действиях и условиях, и спорт не стал исключением.

Таким образом, можно понять, что спорт стал огромной структурой, из которой можно получить достаточно высокую и стабильную прибыль. Заинтересованность населения в просмотре различных соревнований обеспечила развитие и коммерциализацию этой сферы.

Профессиональные спортсмены стали довольно быстро обогащаться за счет получения прибыли от участия в различных рекламных акциях и непосредственно соревнованиях. Изменение правил в целях повышения уровня зрелищности наглядно показывает всю степень коммерциализации спорта.

В своей работе мне бы хотелось рассмотреть проблему всеобщей коммерциализации спорта на примере скандала вокруг бывшего триумфатора «Тур де Франс» - Лэнса Армстронга. Я буду опираться на статьи спортивного издания «L'Equipe» и новостных радиостанций «France Info», «RFI».

14 июня 2012 года Американское антидопинговое агентство (USADA) предъявило Лэнсу Армстронгу обвинения в нарушении нескольких пунктов антидопинговых правил на основании результатов допинг-проб, взятых в 2009 и 2010 годах и свидетельских показаний других велогонщиков. Кроме того, специалисты нашли закономерности в изменениях показаний биопаспорта велосипедиста сциклами соревнований за все годы выступлений Лэнса в соревнованиях. Также подобные обвинения были предъявлены четырём другим бывшим партнёрам по команде, включая тренера. Армстронг, несмотря на то, что отрицал все выдвинутые обвинения и пытался через суд доказать свою невиновность, был временно отстранён от участия в предстоящих велогонках и триатлоне.

Бывшему триумфатору были предъявлены обвинения в нарушении пяти антидопинговых правил:

1. Использование запрещенных веществ, включая эритропоэтин (ЭПО), переливания крови, тестостерон, кортикостероиды и маскирующие препараты;
2. Хранение (управление) запрещенных субстанций, включая ЭПО, переливание крови и сопутствующего оборудования для этого;
3. Торговля и распространение ЭПО, тестостерона и кортикостероидов;

4. Манипуляция другими ЭПО, тестостероном и кортизоном;
5. Содействие, подстрекательство, сокрытие и другое участие в нарушении антидопинговых правил.

В итоге дирекция «Тур де Франс» вовсе отказалась от победителя за все семь лет непрерывного участия Армстронга, чтобы восстановить репутацию соревнования.

У меня сложилось довольно противоречивое мнение о личности Лэнса Армстронга, поэтому я обратился к авторитетному спортивному изданию *L'Équipe* и радиостанциям Франции, чтобы рассмотреть различные подходы к анализу событий второй половины 2012 года вокруг велогонщика.

В анализе статей я использовал несколько подходов: употребление эвфемизмов и метафор, разнообразных «кличек» Армстронга, отсылок к предыдущим событиям, к комментариям из близкого окружения спортсменов.

За основу я взял спортивное издание *«L'Équipe»*, которое еще с 2005 года выступало за дисквалификацию спортсмена. На эту статью позже будут ссылаться большинство изданий не только во Франции, но и по всему миру. Также я взял несколько статей с интернет-сайта радиостанций RFI и *«France Info»*.

Проанализировав статьи русской и французской прессы, но опираясь в основном на три издания: *«L'Équipe»*, *«RFI»*, *«France Info»*, я сделал соответствующие **выводы** о каждом из них.

1. Спортивная газета *«L'Équipe»* отстаивает свою позицию – позицию противостояния с Армстронгом – еще с 2005 года. Она использует комментарии экспертов (чаще всего противников спортсмена) с целью показать в неблагоприятном свете личность бывшего семикратного победителя *«Тур де Франс»*.
2. Радиостанция RFI занимает нейтральную позицию в отношении со скандалом вокруг *«Тур де Франс»*. Она осторожно комментирует события, и хронологический анализ издания показал, что от 2001 года к 2012-му доля субъективной оценки снижается.
3. Радиостанция *«France Info»* если не поддерживает, то защищает в своих статьях Лэнса Армстронга. Возможно, дело не только в политике редакции, но и в личном мнении автора, но статьи на сайте публикуются анонимно, что помешало мне сделать окончательный вывод. Но из трех анализируемых изданий у *«France Info»* – наиболее отличная от многих изданий Франции точка зрения.

Заканчивая свои размышления о личности Армстронга и о влиянии его, безусловно, неудачного опыта участия в *«Тур де Франс»* на будущие поколения, я бы хотел закончить свою исследовательскую работу словами российского журналиста Сергея Бутова, которые мне показались близки:

«Человек, победивший страшную болезнь, оказался крупнейшим лжецом в истории мирового спорта, но пусть каждый сам определяет степень его вины. В конце концов про него говорили, что, вне зависимости от допинга, он был в своем деле "первым среди равных и факты показывают, что в этой формулировке есть большая доля правды.

Литература

1. Мельник С.А. Взаимозависимость процессов коммерциализации СМИ и спорта (по материалам французской ежедневной газеты «Монд» 1998-2003 гг.) (Автореферат), М. 2004.
2. Жибурт Е. Б., Серебряная Н. Б. Эритропоэтин в клинической медицине // Терра Медика Нова, №3 (8), 1997 г.
3. Бутов С. "Лэнс Армстронг: "Я не считал допинг обманом"// "Спорт Экспресс"
4. Biography of Lance Armstrong: <http://www.sports-reference.com/olympics/athletes/ar/lance-armstrong-1.html>

Иллюстрации



Рис. 1: Le Mensonge Armstrong